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中国高等院校招生信息中心 大学我要上（www.dx513.com）高考资源频道提供


综合练习卷（2）
班级____________姓名____________________
一、选择题：

1、太阳表面温度约为6000K，主要发出可见光；人体温度约为310K，主要发出红外线；宇宙间的温度约为3K，所发出的辐射称为“3K背景辐射”，它是宇宙“大爆炸”之初在空间上保留下的余热，若要进行“3K背景辐射”的观测，应该选择下列哪一个波段
A．无线电波           B．紫外线           C．X射线            D．γ射线
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2、在同一地点有两个静止的声源，发出声波1和声波2在同     
一空间的空气中沿同一方向传播，如图所示为某时刻这两列  
波的图像，则下列说法中正确的是
A．波1速度比波2速度大
B．相对于同一障碍物，波1比波2更容易发生衍射现象
C．这两列波传播的方向上，能产生稳定的干涉现象
D．这两列波传播的方向上运动的观察者，听到的这两列波的 

频率可以相同
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3、如图所示，斜面上除了AB段粗糙外，其余部分均是光滑的，小物体与AB段的动摩擦因数处处相等。今使该物体从斜面的顶端由静止开始下滑，经过A点时的速度与经过C点时的速度相等，已知AB=BC，则下列说法正确的是
A．物体在AB段与BC段的加速度大小相等
B．物体在AB段与BC段的运动时间相等
C．重力在这两段中所做的功相等
D．物体在AB段与BC段的动量变化相等
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4、如图所示。在副线圈两端连接了定值电阻R0和滑动变阻器R，在原线圈上加一电压恒为U的交变流电，则：
A．保持Q位置不变，将P向上滑动，变压器的输出电压变大
B．保持Q位置不变，将P向上滑动，电流表的读数变小
C．保持P位置不变，将Q向上滑动，电流表的读数变大
D．保持P位置不变，将Q向上滑动，变压器输出功率变大
[image: image36.wmf]R

5、如图所示，红光和紫光以不同的角度，沿半径方向射向半圆形玻璃砖的圆心O，它们的出射光线沿OP方向，则下列说法中正确的是
[image: image37.wmf]P

A．AO是红光，穿过玻璃砖所需时间短
B．AO是紫光，穿过玻璃砖所需时间短
C．AO是红光，穿过玻璃砖所需时间长
D．AO是紫光，穿过玻璃砖所需时间长
6、如图所示，甲带正电，乙是不带电的绝缘物块，甲、乙叠放在一起置于粗糙的地板上，空间有垂直纸面向里的匀强磁场，用水平恒力F拉乙物块，使甲、乙无相对滑动一起向左加速运动，设甲、乙两物块间的摩擦力Ff1，乙物与地面间的摩擦力Ff2，甲、乙两物块加速度为a，在加速阶段
Ａ．Ff1不断增大　　　    Ｂ．Ff1不断减小          Ｃ．Ff2增大　　　　　　Ｄ．a增大
7、如图虚线上方空间有匀强磁场，扇形导线框绕垂直于框面的轴O以角速度ω匀速转动，线框中感应电流方向以逆时针为正，则能正确表明线框转动一周感应电流变化情况的是
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8、如图所示为用于火灾报警的离子式烟雾传感器原理图，在网 

罩l内有电极板2和3，a、b端接电源，4是一小块放射性同
位素镅241，它能放射出一种很容易使气体电离的粒子。平
时镅放射出来的粒子使两个电极间的空气电离，形成较强的
电流；发生火灾时，烟雾进入网罩内，烟的颗粒吸收空气中
的离子和镅放射出来的粒子，导致电流变化，报警器检测出
这种变化，发出报警。有关这种报警器的下列说法正确的是
A．镅放射出来的是α粒子          B．镅放射出来的是β粒子
C．有烟雾时电流减弱              D．有烟雾时电流增强
二、填空题。
9、（1）在用电流场模拟静电场描绘电场等势线的实验中，给出下列器材，ab处的电源应选用____________，电表X应选用_____________。（用字母表示）。
A．6V的交流电源
          B．6V的直流电源
           C．100V的直流电源
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D．量程0～0.5V，零刻度在刻度盘中央的电压表
E．量程0～300μA，零刻度在刻度盘中央的电流表
（2）该实验装置如图所示，如果以c、d两个电极的连线为x
轴，以c、d连线的中垂线为y轴，并将一个探针固定置于 

y轴上的某一点，合上开关S，而将另一探针由O点左侧
沿x轴正方向移到O点右侧的过程中，则电表X的指针与
零刻度夹角的变化情况是________________。

  A．逐渐增大

         B．逐渐减小


C．先变大后变小

     D．先变小后变大 
10、在测定一节干电池的电动势和内电阻的实验中，备有下列器材：
① 干电池E（电动势约为1.5V、内电阻大约为1.0
[image: image2.wmf]W

）       ② 电压表V（0~15V）
③ 电流表A（0~0.6A、内阻0.1
[image: image3.wmf]W

）      ④ 电流表G（满偏电流3mA、内阻Rg=10
[image: image4.wmf]W

）
⑤ 滑动变阻器R1（0~10
[image: image5.wmf]W

、10A）       ⑥ 滑动变阻器R2（0~100
[image: image6.wmf]W

、1A）  

⑦ 定值电阻R3=990
[image: image7.wmf]W

                  ⑧ 开关、导线若干　
（1）为了方便且能较准确地进行测量，其中应选用的滑动变阻器是___________（填写字母代号）
[image: image41.wmf]P

（2）请在线框内画出你
所设计的实验电路
图，并在图中标上所
选用器材的符号。
（3）上图为某一同学根
据他设计的实验，绘
出的I1—I2图线（I1
为电流表G的示数，
I2为电流表A的示
数），由图线可求得被测电池的电动势E =___________V，内电阻r =__________
[image: image8.wmf]W
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三、计算题。

11、一卫星绕某行星做匀速圆周运动，已知行星表面的重力加速度为g，行星的质量M与卫星的质量m之比为M/m=81，行星的半径R与卫星的半径r之比为R/r=3.6，行星与卫星之间的距离L与行星的半径R之比L/R=60，设卫星表面的重力加速度为g0，则在卫星表面有

G
[image: image9.wmf]2
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Mm

=mg0      经过计算得出：卫星表面的重力加速度为行星表面的重力加速度的1/3600。

上述结果是否正确？若正确，列式证明；若错误，求出正确结果。

[image: image42.wmf]R


12、如图所示，虚线上方有场强为E的匀强电场，方向竖直向下，虚线上下有磁感应强度相同的匀强磁场，方向垂直纸面向外，ab是一根长为L的绝缘细杆，沿电场线放置在虚线上方的场中，b端在虚线上，将一套在杆上的带正电的小球从a端由静止释放后，小球先作加速运动，后作匀速运动到达b端，已知小球与绝缘杆间的动摩擦系数μ＝0.3，小球重力忽略不计，当小球脱离杆进入虚线下方后，运动轨迹是半圆，圆的半径是L/3，求带电小球从a到b运动过程中克服摩擦力所做的功与电场力所做功的比值。
13、如图a所示，一个质量m=0.1kg的正方形金属框总电阻R=0.5Ω，金属框放在表面是绝缘且光滑的斜面顶端，自静止开始沿斜面下滑，下滑过程中穿过一段边界与斜面底边BB’平行、宽度为d的匀强磁场后滑至斜面底端BB’，设金属框在下滑时瞬时速度为v，与此对应的位移为s，那么v2—s图像如图b所示，已知匀强磁场方向垂直斜面向上．试问： 

  （1）分析v2—s图像所提供的信息，计算出斜面倾角和匀强磁场宽度d；
  （2）匀强磁场的磁感强度多大?
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  （3）现用平行斜面沿斜面向上的恒力F作用在金属框上，使金属框从斜面底端BB’由静止开始沿斜面向上运动，恰又匀速通过匀强磁场区域．试计算恒力F大小及线框通过匀强磁场区域的速度大小。
高三物理模拟练习（2）参考答案

1、A   3K时发出的光波长比310K发出的红外线波长更长，故A对。

2、B   因为两列波的介质均为同一空气，故波速相等，A错；由图可知波1的波长比波2的更

长，故波1发生衍射现象更明显，B对；因为两列波的波速相等，波长不等，故频率不同，所

以叠加后不能产生稳定干涉，C错；由于两列波的传播方向一致，所以观察者听到的两波的频

率要么都减小，要么都增大，不可能相同，D错。

3、ABC  小物体在由A运动到C的过程中，先在AB段减速，后在BC段加速，因为小物体经过A点时的速度与经过C点时的速度相等，又AB=BC，可知物体在AB段与BC段的加速度大小相等，所以A正确；由
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可知物体在AB段与BV段的运动时间相等，所以B正确；物体在AB段与BC段运动时重心下降的高度相同，所以重力做功相等，选项C是正确；物体在AB段与BC段的动量变化方向相反，D错误。

4、BCD           5、D           6、BC              7、A                8、AC

9、（1）B，E  要用直流电源形成稳恒电流场，以模拟静电场，应选6V直流电源，所以选B；要用探针寻找等势点，电流表灵敏度要高，指针能向左、向右偏转，所以选E。

[image: image44.png]x
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  （2）D  探针由O点左侧沿x轴正方向移动O点右侧的过程中，两探针间的电势差先减小后变大，所以灵敏电流表的指针与零刻度的夹角先变小后变大。

10、（1）R1       

（2）电路图如右图所示

（3）E=1.47 （1.46~1.48均对），  

r=0.83  (0.81~0.85均可以)

11、解：不正确。

        由题意有：G
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[image: image12.wmf]2

r

m

=g0     ②         由①②可得


[image: image13.wmf]g

g

0

=
[image: image14.wmf]2

2

Mr

mR

=
[image: image15.wmf]2

2

1

81

6

.

3

1

´

´

=
[image: image16.wmf]25

4


12、解：

①小球在沿杆向下运动时，受力情况如图5，向左的洛仑兹力F，向右的弹力N，向下的电场力qE，向上的摩擦力f。
F＝Bqv，N＝F＝Bqv0
∴f＝μN＝μBqv
当小球作匀速运动时，qE＝f＝μBqv0
②小球在磁场中作匀速圆周运动时，
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           ∴vb＝Bq
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③小球从a运动到b过程中，由动能定理得
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所以 
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13、解：

（1）进入磁场前，由受力情况和图象得  
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            ∴θ=30°

由图象可知：线圈进出磁场过程中都为匀速

∴L+d=1.0m     L=d=0.5m       

（2）因为线圈匀速通过磁场

∴ 
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（3）线圈由低端进出磁场过程中
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线圈进入磁场后匀速运动∴
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代入数值解出结果为：v=2m/s        F=0.75N           
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